Логиновских Алёна Владимировна

Моногибридное скрещивание
9 класс
Цель: формирование представления о моногибридном скрещивании.
Задачи:
Образовательные:

1. Изучить закон единообразия гибридов первого поколения.
2. Выяснить особенности закона расщепления и его цитологические основы.

3. Рассмотреть особенности генетической символики и научиться применить ее при решении генетических задач.
4. Выяснить особенности гибридологического метода как основного метода изучения наследственности. 
5. 
Изучить историю развития науки – генетики.
Развивающие: 

1. Развить знания о моногибридном скрещивании

2. Развить умение решать генетические задачи

3. Развить умение находить причинно-следственные связи между генотипом и фенотипом

4. Развить познавательные способности учащихся,  развитие внимания.

Воспитательные:
1. Формирование естественнонаучного мировоззрения о моногибридном скрещивании
2. Привить навыки коммуникативного общения.
3. Воспитание культуры умственного труда
Оборудование: Портрет Г. Менделя, мультимедийное оборудование, раздаточный материал,  динамическое пособие «Моногибридное скрещивание». 

Тип урока: урок изучения нового материала 

Использованная литература: 
1. Учебник А.А. Каменский, Е.А. Криксунов, В.В. Пасечник. Биология. Введение в общую биологию и экологию.

2. В.В. Пасечник, Г.Г. Швецов. Биология .Рабочая тетрадь. Введение в общую биологию и экологию.

3. Для преподавателей. Введение в общую биологию и экологию. 9 класс. Поурочные планы по учебнику А.А. Каменского, Е.А. Криксунова, В.В. Пасечника.

4. И.Ф. Ишкина. Поурочные планы. Биология. 9 класс. Издательство «Учитель-АС»

5. Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Уроки биологии Кирилла и Мефодия. Общую биология. 9 класс.

6. Урок «Моногибридное скрещивание»

 http://festival.1september.ru/articles/615615/
7. Конспект «Генетика как наука. Моногибридное скрещивание» http://www.kangly-school.ru/_info/l_dobr/genetika.pdf

 Структура урока:
1.Организационный момент.

2. Сообщение темы и задач урока.

3.Изучение нового материала.

4. Закрепление.

5. Рефлексия.

6. Домашнее задание.
Ход урока

1. Организационный момент.

Здравствуйте. Сегодня мы открываем страницу наиболее интересной биологической науки. Посмотрите, на слайд, какую ошибку допустил художник? 

Ответ: он забыл о наследственности.

Верно, и чтобы вы в своей жизни не допускали такие ошибки, мы с вами начнем

изучать закономерностями наследственности и изменчивости, изучением которых занимается наука генетика.

2. Сообщение темы и задач урока:

Сегодня мы познакомимся с новыми понятиями, терминами, символикой, научимся решать генетические задачи, изучим законы наследственности и изменчивости.
Для начала давайте вспомним, что называется наследственностью и изменчивостью. (Ответы детей).
3. Изучение нового материала: 

Открываем тетради, записываем число и тему урока. А теперь запишем новые понятия и термины в тетрадь.

Итак, сегодня изучаем новую тему «Генетика» и первый урок этой темы «Закономерности наследования признаков. Моногибридное скрещивание». Ещё в глубокой древности человек стал подмечать, что потомство похоже на родителей. Уже тогда люди старались получать, например, телят от самой удойной коровы, сеять семена растений, давших самый высокий урожай. Люди понимали, что в потомстве сочетаются признаки предков. Это нашло отражение даже в пословицах: «От худого семени не жди доброго племени». Но закономерности, по которым те или иные признаки передаются потомкам оставались “тайной за семью печатями”. Среди учёных в середине XIX в. прочно утвердилось мнение: «Закон наследственности заключается в том, что никакого закона наследственности нет».

Генетика – наука относительно молодая. Основы генетики заложил чешский

исследователь Грегор Мендель. Мендель доказал, что отдельные признаки

организма определяются отдельными наследственными задатками. Однако работа Менделя не привлекла внимания современников. Только в 1900 году три

исследователя (де Фриз, Корренс, Чермак) независимо друг от друга переоткрыли законы Менделя. 
Явление преобладания признака одного из родителей Мендель назвал

доминированием, проявляющийся признак – доминантным. Подавляемый же

признак он назвал рецессивным. 

В генетике есть своя терминология и символика. 

Обратимся к памяткам, которые лежат у вас на столе. 

 В 3 колонку мы запишем буквенное изображение. Теперь познакомимся с символикой, с помощью которой изображают скрещивание гибридов (значки на карточках):

Р — родители ( от латинского «парента» — родители)

♀ — «зеркало Венеры» — женская особь, 

♂ — «Щит и копье Марса» — мужская особь

Х — скрещивание.

F — от лат гибридное потомство, если подписан индекс 1,2, и т.д., цифры соответствуют порядковому номеру поколений (F1).

Для своих исследований Мендель использовал горох. Он брал гомозиготный горох по генотипу, записываем в тетрадь: Ген — А, а. Ген желтого цвета — доминантный поэтому А,  зеленого цвета рецессивный — а. Цвет это признак.
 (Скрещивание с помощью динамического пособия) [6]
Итак,  в 1 поколении все горошины получились желтого цвета, потому что желтый цвет (доминантный) подавляет зеленый (рецессивный признак). Это закон единообразия гибридов 1 поколения. Он гласит:  «При скрещивании двух особей с противоположными признаками в первом поколении все гибриды одинаковы и похожи на одного из родителей».
Решение задачи: Нормальное растение скрещено с карликовым, первое поколение - нормальное. Определите, какое будет потомство от самоопыления гибридов первого поколения?
Дано:
Решение:
А-нормаль.растение     P: АА X  аа
а- карликовое

F1- нормальное
G: А           a

F2-?
F1: Аа-  нормальное

                                        Р2: Аа X Аа

                                
G2: А,а    А,а


F2: АА,Аа,Аа,аа

Ответ: 3- нормальные растения, 1 карликовое

Явление, при котором скрещивание приводит к образованию потомства частично с доминантными, называется расщепление.
Таким образом, был сформулирован 2 закон Менделя:
При скрещивании 2 потомков первого поколения между собой во втором поколении наблюдается расщепление и снова появляются особи с рецессивными признаками; эти особи составляют одну четвертую часть от всего числа потомков второго поколения.
Мы изучили скрещивание по одному признаку: цвету — желтый и зеленый у гороха, и цвет окраса шерсти и кроликов т. е. по одной паре признаков, такое скрещивание Г.Мендель назвал моногибридным.
4.Закрепление материала.
Итак, таким образом, сегодня на уроке мы выяснили что изучает наука генетика, историю ее развития, а также применили полученные знания при решении генетических задач. А чтобы закрепить новый материал выполним задания:

1. Решить задачу: (на слайде)

2. Прочитайте стихотворение С.Михалкова «Дядя Стёпа». Найдите и назовите

слова, отвечающие за фенотип отца и ребёнка.

– высокий, великан, богатырь (копия стиха на столе). 

В доме восемь дробь один

У заставы Ильича

Жил высокий гражданин

По прозванью Каланча,

По фамилии – Степанов

И по имени – Степан,

Из районных великанов

Самый главный великан.

У Степана сын родился

Малыша зовут Егор

Возле мамы на кровати

На виду у прочих мам

Спит ребѐнок небывалый

Не малыш, а целый малый,

Весит он пять килограмм.

Богатырь, а не ребѐнок,

Как не верит чудесам,

Вырастает из пелѐнок

Не по дням, а по часам.

Вывод: ФЕНОТИП – это… [7]
5. Рефлексия.

 - что нового вы узнали на сегодняшнем уроке?

- как вы оцениваете свою работу на уроке?

- какие у вас есть вопросы по теме урока?

Оценки за урок:…
6. Домашнее задание.

 § 35. Решить задачу (№122, 123, 124) в печатной тетради тетради.
Задания на выбор:

- составить 5 вопросов к параграфу;

- выполнить рисунок к изученной теме;

- подготовить сообщение на тему: « Биография Г.Менделя», « Вклад

российских ученых в развитие генетики»;

- составить проверочный тест к параграфу.
